

# 美国、加拿大等地今日举行“南京祭”

今天,大洋彼岸的美国、加拿大等地(当地时间12月13日下午),也同步举行“南京祭”活动。“今年‘南京祭’的规模,是19年来最大的。”活动发起者之一,世界抗日战争史实维护联合会(简称史维会)常务副会长丁元先生在越洋电话里告诉现代快报记者。

现代快报记者 王颖菲

## “听证会”上 请见证者们讲述历史

多年来,史维会——这一国际性、非营利、无党派的社团组织,长期致力于保存第二次世界大战亚洲太平洋战争的历史真相,研究和维护抗日史实,揭露日本军国主义者和右翼势力歪曲抗日战争史实的真相。从1996年开始,史维会开始在美国旧金山湾区(包括多个大小城市,最主要城市有旧金山、奥克兰、圣荷西等)举办纪念南京大屠杀死难者的活动——“南京祭”。到今年,已是第19年。

今年的活动,将于旧金山当地时间12月13日举行。“上午是图片展览,将展出南京大屠杀图片,以及侵华战争史料等;正式活动在下午1点到3点(北京时间今天早晨5点到7点)举行,包括大合唱、听证会、播放视频资料等。”

听证会一直是最受关注的环节。丁元介绍,每年,他们都会请来曾经历过抗日战争、见证过南京大屠杀的人士,讲述他们的亲身经历。“去年,我们请到一对曾经在南京生活的夫妇,战争期间,他们看着全家被杀。”今年请来的两位老人,一位曾见证了南京大屠杀,另一位则经历了抗日战争,战争导致他家破人亡,一度流落街头。

## 响应国家公祭日 今年规模更胜以往

今年举办活动的会场,依旧是位于旧金山中国城的中华文化中心。

“这个会场最多能容纳300-400人,几乎每年都是爆满,很多人来后没有位子坐,只能站在一旁。”今年,12月13日被确定为南京大屠杀死难者国家公祭日,意义深远,海外“南京祭”的活动也受到了更多关注。“来的人数会超过以往任何一年。”

今年,美国华商总会也加入了



2010年的“南京祭”上,海外侨胞合唱《黄河大合唱》纪念历史 图片来自网络

“南京祭”。同时,中华人民共和国驻旧金山总领事馆协办了今年的“南京祭”。

“这是我们第一次加入,感到意义重大。”美国华商总会的张蓝真女士告诉现代快报记者,今年的活动,除了众多华人华侨、社团组织的参与,市议员、州议员,以及新任中国驻旧金山总领事罗林泉都将到场参加。

## 媒体聚焦“南京祭” 真相会被越来越多人知道

“我们希望,更多的国际人士(知道南京大屠杀),更重要的是,在美国本土出生的炎黄子孙,能够知道并更关注这件事,这能对他们起到教育作用。”丁元说。

为此,每年“南京祭”前的2至4周,史维会就会开始在电视、广播上

播出广告,邀请人们参与“南京祭”的活动。

在丁元发给记者的一段长约55秒的宣传广告中,他们用普通话、粤语号召侨胞,“带动年轻一代,更清楚明白这段惨痛历史”。

因为中国首个国家公祭日,今年的活动,获得了前所未有的关注,活动尚未开始,已经吸引了包括《世界日报》《侨报》《星岛日报》《中国日报》、中新社、新华社、人民日报、凤凰网、美加华语广播网、美国KTSP电视台以及其他地方报社、电视台等几十家新闻媒体的关注,其中,不乏日本的媒体。

据丁元介绍,“今年的采访规模超过以往”。

此外,除了美国旧金山、芝加哥、波士顿以及其他中小城市,加拿大多伦多、温哥华、卡尔加里等城市,也将举办类似的纪念活动。

## 声音

### 约翰·拉贝之孙: “正视历史,是为了放下包袱”



在拉贝纪念馆,参观者用百花拼出“12·13”字样

现代快报记者 俞月花 摄

托马斯·拉贝是被称为“中国辛德勒”“南京好人”的约翰·拉贝之孙,日前在接受专访时说,只有正视历史,并对所犯下的错误和造成的伤害进行深刻反省和道歉,才能得到谅解。

托马斯·拉贝是海德堡大学妇科教授,除了济世救人之外,他还积极投身于促进民族和解的人道主义事业。

托马斯·拉贝强调:“了解历史非常重要,对于历史事实我们要勇敢承认而不是否认。”他认为,“正视历史,才能放下包袱。”

昨天,南京大学青年共产主义学校的近百名师生,来到南京大学拉贝与国际安全区纪念馆,举行“城·祭”活动,致敬这位曾经帮助过南京难民的德国友人。

现代快报记者 俞月花 综合新华社

### 张纯如父母: “设立国家公祭日,纯如一定很欣慰”



张纯如的父母

现代快报记者 施向辉 摄

从1997年出版至今,美籍华裔作家张纯如的《南京暴行:被遗忘的大屠杀》一书,唤醒了南京大屠杀的世界记忆。首个国家公祭日,她的父亲张绍进先生、母亲张盈盈女士受邀从大洋彼岸来到南京,参加公祭活动。

这是张纯如的父母第5次来到南京,每次都与南京大屠杀有关。“2005年,是纯如的雕像揭幕。

2007年来了两次,一次是为了电影《张纯如——南京大屠杀》,一次是参加一个学术会议。2012年,是为了我那本书《张纯如:无法忘却历史的女子》。”张纯如的母亲张盈盈介绍。2012年,张纯如去世后的第8年,张盈盈的《张纯如:无

法忘却历史的女子》出版,这是女儿的传记。“每年12月13日,在旧金山我们会办‘南京祭’。”张盈盈说,如不来南京,今年旧金山的“南京祭”活动,他们肯定会参加。

国家公祭日的设立,让张盈盈十分振奋。她说,今年2月,南京大屠杀死难者国家公祭日设立,就像她这样的诸多华人十分欣慰,“纯如也一定会很欣慰。”

张纯如去世已十年,但她依然被铭记,张盈盈说,女儿的书已发表多年,但它的影响力仍然继续存在并不断发酵,在她心目中,“这本书在纯如的生命中占有最重要的地位,我因为她骄傲。”

现代快报记者 付瑞利

## 外国友人

# 纪念历史,他们与我们一起

昨天的公祭仪式上,有不少外宾出席,他们中有外籍证人遗属,有国外纪念馆的馆长,还有来自日本的友人。此外,所有遭受过日本侵略的亚洲国家驻华使节,以及德国、以色列的驻华使节也来到了纪念仪式现场。

扎巴洛夫斯基中将,俄罗斯卫国战争纪念馆馆长,2005年11月,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆与俄罗斯卫国战争纪念馆在莫斯科签订建立友好馆协议,双方互为国际友好馆。此前,该馆先后派遣三位副馆长来宁参加12月13日的悼念活动。

松冈环,女,日本大阪人,是日本学者及日本“铭心会”创会会长,

主张日本各界反省发动侵华战争及南京大屠杀的战争罪行,被中国媒体称为“日本的良心”。

山内小夜子,女,从1987年第一次到南京至今,一直致力于为寻找和传播南京大屠杀与日本侵华真相而奔走,并在今年参与了状告日本首相安倍晋三参拜靖国神社违宪。

尹柱卿,韩国独立纪念馆新任馆长,祖父为韩国著名爱国志士尹

奉吉。1932年,尹奉吉在上海虹口炸死侵华日军司令白川义则大将,炸伤日本驻上海总领事重光葵。

斯巴克,南京大屠杀期间鼓楼医院美籍医生裴瑞德外孙。战争期间,裴瑞德医生曾帮助大量中国难民。

玛丽安,南京大屠杀期间供职于江南水泥厂的丹麦人“南京辛德勒”辛德贝格外甥女。

## 中国首个国家公祭日 日本媒体怎么看?

昨天是中国首个南京大屠杀死难者国家公祭日,对此国际舆论高度关注,评论普遍认为中国隆重纪念南京大屠杀死难者意在铭记历史,日本媒体也对此表达了看法。

日本共同社报道说,中国把以往由地方政府主办的南京大屠杀追悼仪式升格到国家公祭,显示中国领导人在历史问题上不会让步的鲜明姿态。习近平在讲话中强调“30万同胞惨遭杀戮,无数妇女遭到蹂躏残害”,是对日本(否定南京大屠杀言论)的强烈牵制。

日本时事社报道说,习近平在讲话中强调坚决反对美化侵略,显示了中方对安倍首相历史认识的戒心。另一方面,讲话也强调了此次国家公祭的目的不是为了“延续仇恨”,呼吁“中日两国人民应该世代友好下去”,显示中方愿意改善两国关系。

日本产经新闻对此次公祭仪式做了相关报道,并介绍了13日是被日本称为“南京事件”的77周年纪念日,也是中国首次举行国家公祭仪式。

综合 新华社